

日内瓦会谈达成一致 控制局势是各方共识

四方声明: 采取措施缓和乌克兰局势

美国、俄罗斯、乌克兰和欧盟有关乌克兰问题的四方会谈 17 日在日内瓦举行。这是乌克兰危机爆发以来, 国际社会为缓解乌克兰局势做出的第一次外交努力。会谈通过联合声明, 同意采取措施缓解乌克兰的紧张局势。

本次日内瓦四方会谈由美国提议召开。出席会谈的有美国国务卿克里、欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿、俄罗斯外长拉夫

罗夫、乌克兰代理外长安德烈·杰希察。四方会谈最终达成声明, 要求乌克兰和俄罗斯同时采取行动, 以缓解趋于恶化的乌克兰局势。

美国国务卿克里说: “所有各方都必须停止暴力、胁迫和煽动行为。解除所有非法武装组织, 撤出非法占领的公共建筑; 从非法占领的所有乌克兰街道、广场、城镇撤出。”

声明还包括, 欧安合作组织观察团将负

责协助乌克兰政府和地方机构落实缓解局势的措施, 美国、欧盟和俄罗斯同意继续支持观察团的工作; 乌克兰的宪法改革进程必须是包容的、透明的、负责任的, 其中包括立即建立一个广泛的民族对话机构, 充分考虑公众的关切和对宪法的修改意见。

分析认为, 乌克兰危机持续发酵的情况下, 日内瓦会谈通过的这份联合声明为缓和

紧张局势带来了一线希望。

上海俄罗斯中亚欧洲学会理事张耀认为, 声明表明“乌克兰不能发生内战”是各方的共识, 因此想先控制住局势, 问题以后再解决。5 月乌克兰大选之前肯定还会出现一些始料未及的问题, 落实声明还面临诸多困难和不可控因素, 比如如何确定非法武装组织、被捕人员赦免等。本报记者 齐旭 综合报道

乌克兰“丢车”部队临阵“怯战”被解散

新华社上午电 乌克兰政府 17 日宣布, 第 25 伞兵旅在东部地区执行“反恐行动”期间“怯战”, 丢失多辆装甲车, 因而将被解散, 一些官兵将受到惩处。

乌克兰议会议长亚历山大·图尔奇诺夫说: “第 25 伞兵旅士兵表现怯懦, 放弃武器, 因而将被解散, 应承担责任的军人将受到审判。”第 25 伞兵旅部队本周在乌克兰东部执行任务期间倒戈, 6 辆装甲运兵车落入亲俄武装人员手中。

乌克兰内务部长阿尔森·阿瓦科夫 17 日说, 驻守在顿涅茨克州马里乌波尔市的国民近卫军部队 16 日夜间与武装分子交火, 打死 3 人、打伤 13 人、抓获 63 人, 军方无人伤亡。

IAEA 报告确认 伊朗履行核协议

本报特稿 国际原子能机构(IAEA) 17 日在报告中确认, 伊朗正在履行与国际社会就伊朗核项目达成的阶段性协议, 包括清除较高丰度浓缩铀库存。

伊朗与美国、俄罗斯、中国、英国、法国和德国去年 11 月达成首份阶段性协议, 同意今年 1 月下旬至 7 月下旬暂停部分核项目, 换取国际社会减轻对伊制裁。

美联社 17 日援引国际原子能机构一份秘密报告报道, 这家机构确认, 伊朗几近完成清除丰度为 20% 的浓缩铀库存。

伊朗先前有将近 200 公斤丰度为 20% 的浓缩铀, 易于进一步转化为武器级浓缩铀。按照伊朗与六国达成的协议, 伊方停止生产丰度超过 5% 的浓缩铀, 同时以稀释和转化为氧化物的方式各清除半数 20% 丰度浓缩铀库存。5% 丰度的浓缩铀常用于核能发电。

朝鲜纪录片删除金正恩姑母画面

新华社上午电 韩国媒体援引政府官员消息 17 日报道说, 朝鲜最近两次播出一部纪录片时删除涉及最高领导人金正恩姑母金敬姬的所有画面。

在这部纪录片原先版本中, 金敬姬随同金正恩于 2012 年 12 月前往平壤锦绣山太阳宫拜谒, 瞻仰她的胞兄、原朝鲜最高领导人金正日的遗体。而今年 2 月 16 日播出时, 金敬姬的身影消失, 取而代之的是金正恩及其妻子李雪主拜谒的镜头。

统一部官员说: “我们相信, 金敬姬已经被解除她在朝鲜劳动党内担任的所有职务。”只是, 不能确认她是否像其丈夫、原朝鲜“二号人物”张成泽那样遭到“清洗”。

韩国政府内部推测, 金敬姬疑似患有心脏病等疾病, 病情较为严重, 近段时间在俄罗斯接受治疗。

普京电视连线批乌政府是“疯子”

首次承认俄军曾在克里米亚活动 “不希望”使用动武授权

俄罗斯总统普京 17 日做客传统电视直播节目“与普京直接连线”, 回答民众提问, 乌克兰危机成为主要话题。

普京说, 虽然他获得俄议会授予的对乌克兰动武权力, 但是“不希望”使用, 而打算以政治途径解决乌克兰问题。

乌问题愿谈不愿打

就俄罗斯是否会出兵乌克兰东部地区, 普京说: “俄罗斯联邦委员会(议会上院)已经授予总统在乌克兰动用武装力量的权力。但是, 我不希望我会被迫使用这项权力。我希望以政治和外交方式解决乌克兰所有紧迫问题。”

普京在节目中首次承认, 克里米亚地区举行脱离乌克兰、并入俄罗斯的公投期间, 俄军在克里米亚活动。俄方先前说, 当时出现在克里米亚的武装人员为当地民众自卫队。

否认乌东部有俄军

同时, 他否认俄罗斯军人或军事顾问现阶段在乌克兰东部活动。“这些都是胡说,” 普京说, “乌克兰东部没有俄罗斯部队, 没有特种部队, 没有顾问。那些人都是当地居民。他们没有戴面罩, 这就是最有力的证据。”

他强调, 使用武力的是基辅政府, 他们竟然对乌克兰东部居民动手。“他们丧失理智了吗? 他们部署坦克、装甲车和武器, 他们是疯子吗?”

俄美间互信已受损

乌克兰局势剧变过程中, 俄罗斯与美国和欧洲国家针锋相对。普京说: “俄美之间的互信已经很大程度上受损, 而现状不应归咎于我们。”俄方不希望看见“铁幕”重新落下。



克里米亚民众观看普京电视直播连线 图 2

普京点名批评北约秘书长拉斯穆森曾擅自公开两人之间的交谈内容。他说, 拉斯穆森担任丹麦首相时, 有一次提议两人会谈, “却带了一部录音装置, 秘密录下我们的谈话, 然后向媒体公开。”“我简直不敢相信我的眼睛和耳朵, 他解释, 他录对话是为记录历史。我非常荣幸。但是, 他至少应该告诉我一声。”

期待下月来华访问

普京表示, 他期待今年 5 月对中国进行国事访问, 并出席亚洲相互协作与信任措施会议上海峰会。普京说, 俄罗斯将继续与中国加强合作, 但不会建立北约那样的军事政治联盟。他表示, 联盟体系已经过时, 俄罗斯没有想过建立新的联盟。

惠晓霜 钟和

“与普京直接连线”

17 日, 俄罗斯总统普京与民众进行了第 12 次直播连线。电视直播节目“与普京直接连线”始于普京首个总统任期, 第一次节目于 2001 年 12 月 24 日举行, 时长两个半小时, 超出预期一个半小时。

此后每年的节目时间不断延长, 2013 年达到迄今最长的 4 小时 47 分钟。普京累计回答 800 多个提问。

今年的节目举行一周前, 克里姆林宫开始向民众征求提问, 民众可以通过电话、短信、网站或录制视频短片提问。克里姆林宫网站说, 共征集到超过 250 万个提问。

如果掉水里, 奥巴马会救我

回答刁钻提问 普京妙语连珠

“与普京直接连线”这档传统电视直播节目今年持续 3 小时 55 分钟, 普京共回答 81 个提问, 一如既往地妙语连珠。

称与斯诺登是“同行”

在俄罗斯政治避难的美国大规模情报监控制行动曝光人斯诺登现身电视直播节目, 借助视频连线询问普京, 俄方是否也有类似情报项目, 普京予以否定回答。

斯诺登用英语发问, 普京似乎不确定自己完全听懂问题, 说: “美式英语有些难。”节目主持人随即为普京翻译斯诺登的问题。

同为情报系统出身的普京向这名“同行”打招呼: “斯诺登先生, 你是前特工, 我也与这行有些渊源, 所以我将用行话回答。”这番话引发现场观众笑声和掌声。

普京说, 俄罗斯情报机构调查犯罪和恐

怖活动时运用“适当的现代手段”, 不过俄方情报机构信息监控受到法律严格制约, 需要法院批准, “我们当然不会允许大规模、不受控制地那样做。另外, 我们没有美国拥有的技术手段, 也没有那么多钱。”

“要阿拉斯加有啥用?”

一个名叫法因娜·伊万诺夫娜的老人向普京问关于合并美国阿拉斯加州进入俄罗斯联邦的可能性。普京回答: “亲爱的, 您要阿拉斯加干什么用?”

普京说, 俄罗斯是北方国家, 70% 领土属于北方地区和极北地区, “阿拉斯加也很冷。”

普京开玩笑说, 一些人把阿拉斯加叫做“冰克里米亚”。克里米亚加入俄罗斯之后, 一些人在白宫请愿网站上发起“阿拉斯加重归俄罗斯”的请愿, 已经获得超过 4 万个签名。

再婚先等前妻出嫁

普京离婚后, 他的个人生活成为俄罗斯民众“八卦”的热门话题。17 日被问到何时再婚时, 普京开了一个玩笑, 回避了这个问题。

有观众问普京, 什么时候会介绍新“第一夫人”给大家认识? 普京回答说: “我首先需要把前妻柳德米拉·阿列克谢桑德拉夫嫁出去, 然后再考虑自己的事情。”普京只说了这一句话, 没有进行更多解释。

赞奥巴马正派勇敢

如果普京掉到水里, 美国总统奥巴马会出手相救吗? 普京说: 会。

普京在节目中遇到一个意想不到的提问。6 岁小女孩阿尔宾娜问他: “如果你掉到水里, 奥巴马会救你吗?”

普京首先微笑着说, 他并不希望溺水这种不幸的事情发生在自己身上, 随后一脸正色道, 领导人之间除了国与国关系, 还有私人关系, “我无法说, 我与奥巴马总统有着非常亲密的私人关系。不过, 他是一个正派而且勇敢的人, 我认为他会救我。” 曹妍